

世界中医药学会联合会秘书处

工作动态

第 5 期

世界中医药学会联合会秘书处

中国中医药国际合作中心

2015 年 7 月 1 日

发挥国际学术组织作用，助力中国“一带一路”合作倡议 ——首届世界中医药大会夏季峰会在扬州召开

2015 年 6 月 13 日-14 日，由世界中联主办的“首届世界中医药大会夏季峰会暨‘一带一路’中医药发展国际研讨会”在中国历史文化名城扬州市隆重召开。会议主题为“发挥国际学术组织作用，助力中国‘一带一路’合作倡议”。吸引了来自美国、英国、西班牙、荷兰、新加坡、加拿大、匈牙利、澳大利亚、马来西亚、菲律宾、新西兰、委内瑞拉、南非、巴西、日本、比利时、泰国、德国、俄罗斯、加蓬、法国、中国香港、中国澳门、中国台湾等 24 个国家和地区的 1200 余名代表参加会议。

中国科技部前部长徐冠华先生、世界中联余靖主席、中国工程院石学敏院士、江苏省卫计委陈亦江副主任、扬州市姚苏华副市长、商务部服务贸易司姜义茂处长、国家标准委国际合作部刘昕副处长、南京中医药大学陈涤平书记、世界中联副主席董志林（荷兰）、林子强（澳大利亚）、赵英杰（新加坡）、沈惠军（英国）、王超群（加拿大）、世界中联监事会主席拉蒙（西班牙）、中国医保商会刘张林副会长、新疆维吾尔医学专科学校校长凯赛尔·阿不都克热木等出席了大会。会议开幕式由世界中联副主席兼秘书长李振吉主持。

徐冠华部长在开幕式上致辞，他指出，世界中联作为中医药国际性学术组织，在积极推进中医药的国际传播、交流和应用中起到了很好的示范作用。要进一步加强中医药领域的国际交流与合作，拓展国际合作方式与渠道，

通过政府、国际组织、学术团体、行业协会等多种渠道、多种途径推进中医药国际化进程，充分利用全球科技资源推动中医药发展，促进国际社会对中医药的理解和推广应用，促进中医药进入国际主流市场。

世界中联余靖主席在讲话中指出，夏季峰会是对三级学术会议交流平台的拓展与充实，也是我们的创新和尝试。整合各专业委员会及海外团体会员的学术资源和力量，召开世界中医药大会夏季峰会，以进一步扩大中医药的国际交流与合作，推进中医药走向世界。她说，本次会议主题是“发挥国际学术组织作用，助力中国一带一路合作倡议”，世界中联将积极响应中国“一带一路”合作倡议，秉持和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的理念，以中医药文化传播和学术交流为切入点，中医药健康旅游、服务贸易、产品贸易和会议会展有机结合，扩大交流与合作。在谈到中医药国际化发展的环境与条件时，余靖主席提到2013年世界卫生组织颁布的《世卫组织2014-2023传统医学战略》确定了建立传统医学信息库，为制定国家政策提供支持；加强监管，保证传统医学产品及服务的质量、安全、适当使用和有效性；促进传统医学服务的全民覆盖等三项目标，以及今后10年发展的战略方向和战略行动。2014年世界卫生组织第67届世界卫生大会审议通过了传统医学决议，敦促各成员国根据本国的实际情况，调整、采纳和实施《世卫组织2014—2023年传统医学战略》，并在此基础上制定本国传统医学规划或工作计划，决议要求世界卫生组织支持各国制定国家政策、标准和法规，加强能力建设，以发展传统医学。据世界卫生组织统计，过去十年中，制定传统医学政策的国家由25个增长为69个，制定草药监管法规的国家由65个增长到119个，制定传统医学服务提供者监管法规的国家已达到65个。当今中医药作为世界上重要的传统医药之一受到世界更多的关注，2009年国际标准组织（ISO）技术管理局批准成立中医技术委员会，2010年世界卫生组织首次将中医药等传统医药纳入国际疾病分类与代码（ICD），“中医针灸”被列入“人类非物质文化遗产代表作名录”，《黄帝内经》和《本草纲目》两部中国古籍被列入“世界记忆名录”，中医药已经传播到160多个国家与地区，不少国家明确了中医药特别是针灸的法律地位，将其纳入医疗保险范畴，随着健康观念的变化和医学模式的转变中医药的理论和技术的正逐步得到认可和接受，中医药正处在进一步走向世界的战略机遇期。余靖主席指出，世界中联经过12年的不懈努力，已经发展成为拥有65个国家和地区的239个国际团体会员，74个专业/工作委员会，有一定国际影响力的中医药国际学术组织，是世界卫生组织非政府组织正式成员，联合国教科文组织非物质文化遗产咨询机构，国际标准化组织中医技术委员会的A级联络组织，与国际野生生物贸易研究组织、世界自然基金会都保持密切的合作关系。在中医药国际传播、卫生政策和标准的制定、推进中医药国际化、传统医学战略的落实、促进中医药进入各国医疗卫生保健体系等各方面发挥着越来越重要的作用。

余靖主席向会议代表介绍，会议期间将召开世界中联第三届第七次理事会和第六次监事会会议，以世界中联助力中国“一带一路”合作倡议作为重要议题研究，讨论《世界中联支撑“一带一路”国际标准化发展规划》、《积极推动网络互联互通，助力“一带一路”中医药发展》等规划和措施。同期，还将召开中医药服务贸易、国际技术转移、中药饮片质量标准、肾病、中医外治操作安全研究、小儿推拿、固脱疗法研究、道地药材多维评价和儿童健康教育等分支机构的学术活动。

开幕式后，大会进行了主题演讲。李振吉秘书长作了题为《中医药服务产品商品化》演讲、黄建银副秘书长作了题为《“一带一路”合作倡议与中医药海外发展》演讲、世界中联监事会主席、西班牙欧洲中医基金会拉蒙先生作了题为《“一带一路”欧洲与中国合作发展中医药机遇》演讲、中国医药保健品进出口商会副会长刘张林先生作了题为《扩大中药出口促进“一带一路”国家中医药服务贸易发展》演讲、新疆维吾尔医药专业委员会会长、维吾尔医学专科学校校长凯赛尔·阿不都克热木先生作了题为《维吾尔医药在“一带一路”的作用和意义》演讲、世界中联肾病专业委员会会长、南京博大肾科医院院长王钢作了题为《弘扬中医肾病学术思想和优势技术，积极参与一带一路战略计划》演讲。

在“‘一带一路’中医药发展国际研讨会”上，共有 100 多位专家学者作了 120 余场次学术报告，内容丰富，展示了中医药及相关领域学术进展及成果，涉及“一带一路”中医药发展战略、中医药标准化、国际化、中医理论及临床研究、人才培养、科研、中医药预防保健、药用资源合理开发、中医实用技术、中医药出版国际化以及医疗设备等。在大会附设的工作坊，有 12 位中医专家进行了精彩的中医实用技术和手法演示，吸引了众多代表观摩学习交流。大会还开设了多个义诊区域，为群众现场诊疗、普及中医药知识、答疑解惑，受到普遍欢迎。

世界中联代表团参加 ISO/TC249 第六次年会

2015 年 6 月 1 日至 4 日，ISO/TC249 第六次年会在北京国际饭店召开。世界中联副主席兼秘书长李振吉教授率世界中联代表团参加了会议，世界中联监事会主席拉蒙先生作为西班牙代表参加本次会议。此次会议有来自中国、澳大利亚、加拿大、德国、意大利、日本、荷兰、韩国、南非、西班牙、泰国、美国 12 个国家的代表，以及世界中联、世界针联、ISO/TC215 的代表共计 269 名参会，会议规模为历年之最。

世界中联作为 ISO/TC249 A 级联络组织，向大会提交了联络组织工作报告并提出一项新工作项目提案——中医药煎药服务。该提案在大会上作了报告，得到各方的认可，将在会后启动投票。

近年来，世界中联已经提出了若干项提案项目，其中“中药材术语”项目已经推进到 CD 阶段。

匈牙利前总理、欧洲医疗卫生中国传统医学基金会主席 迈杰希·彼得先生访问世界中联

2015 年 6 月 9 日，匈牙利前总理、欧洲医疗卫生中国传统医学基金会主席迈杰希·彼得先生在中联部相关领导的陪同下率团访问世界中联。李振吉秘书长等秘书处领导对迈杰希·彼得先生一行的到来表示热烈欢迎，双方进行了友好的会谈。迈杰希·彼得先生指出，中医在预防疾病、治疗疾病及养生方面都起到了很好的效果。作为中国人民的老朋友，我十分喜爱中国文化。中医是中国文化的一部分，中医在保障匈牙利人民健康方面发挥重要的作

用。为将中医传统疗法引入到匈牙利为匈牙利人民治疗疾病和养生保健发挥作用，我们成立了中医基金会，创刊杂志，普及中医知识，办一些会议扩大影响，资助一些热衷于中医的年轻西医生到中国进修学习中医。迈杰希·彼得先生还表达了希望与世界中联加强合作的意愿。

李秘书长对迈杰希·彼得先生为促进中医药在匈牙利的发展所作的努力和取得的成绩表示赞赏。双方就中医药标准化建设、中医药教育和促进学术发展等方面的合作进行了交流和探讨。

会谈后，双方签署了《合作框架协议》。

《世界中医药杂志》英文刊获 中国科技期刊国际影响力提升计划项目资助

2015年6月11日，中国科协、教育部、国家新闻出版广电总局、中国科学院、中国工程院等部门联合组织的“中国科技期刊国际影响力提升计划”2015年D类项目评审结果出炉，《世界中医药杂志》英文刊(World Journal of Traditional Chinese Medicine, WJTCM)获得该项目资助。

《世界中医药杂志》英文刊(ISSN 2311-8571, 季刊)是由世界中联合主办的中医药综合性开放存取英文期刊,于2015年1月正式创刊。期刊采用国际标准化办刊工作流程及Scholar One投审稿系统,以国际化的编委专家团队和中医药学科领域前沿学者作者群为支撑,经过严格的编审,刊登高质量的中医学术论文,全部论文在官方网站(www.wjtcn.org)优先出版,免费阅读和下载。内容涵盖整体学科四个重点领域,聚焦于中医药具有代表性的研究方向,以现代医学语言对中医药学进行阐释,特色明确,收文范围明晰,旨在向全世界的医生和生物医药研究者介绍中医、中药、针灸的临床疗效、作用机理,为解决复杂性疾病和疑难病症提供新的思路、方法和措施。

为促进中国科技期刊国际化发展,提升英文科技期刊国际影响力与核心竞争能力,中国科协、教育部、国家新闻出版广电总局、中国科学院、中国工程院等部门共同实施了“中国科技期刊国际影响力提升计划”。

报: 国家中医药管理局领导

送: 国家中医药管理局有关部门及领导; 世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发: 世界中联各部门、各专业委员会; 各省级中医药主管部门; 各中医药大学校长

共 220 份